TANEW 天府新视界

←【档案里的锦绣安逸】 →

"花是一座城,城是一朵花"——你 知道全国唯一以花命名的城市是哪里 吗?答案就是攀枝花!这里不仅是全 国三线建设的战略要地和成功典范,更 是四川工业崛起的重要支点和区域协 调发展的强劲引擎。

每年的3月4日,是攀枝花的"建市 纪念日"。这个特殊的日子,源于一份 意义非凡的批示。

四川是三线建设的重点省份,攀枝 花凭借储量丰富的矿产资源和地形险 要的天然优势,被确定为三线建设中理 想的钢铁工业基地。

渡

D

BB

政

信

箱

是

曾

经

的

城

市

密

码

今年正值攀枝花建市60周 年。在攀枝花中国三线建设博物 馆的展柜里,陈列着一件非常重 要的档案(原件藏于中央档案 馆),那就是"三·四"批示,攀枝 花开发建设纪念日也是因它而 来。这是一份1965年由冶金部 呈报给毛主席的书面汇报,内有 关于攀枝花特区建设的若干重点 问题。毛主席在审阅后,提笔写 下"此件很好。毛泽东 三月四 日"。那一天,是1965年3月4 日。毛主席批示中"三月四日"的 '三",是由两种笔迹组成的。为 什么会出现这样的情况?原来, 当时毛主席批示时,因笔误而把 日期写成了"二月四日",但这份 文件在呈报时已经是2月23日。 后来,邓小平在审阅这份文件的 时候发现日期不对,就用红色的 笔在"二"字上面又添了一小笔, 攀枝花建市纪念日就这样得来。 1965年4月22日,国务院批准将 攀枝花特区改名为渡口市,以利 于对外保密;直至1987年1月23 日,才更名为攀枝花市。

"渡口邮政信箱",是攀枝花 一段特殊的"城市密码",深深烙 印在几代人的记忆里。从1964 年到1974年,攀枝花没有街道名 和门牌号,各单位均以邮政信箱 代号存在,如"一号信箱""二号信 箱"等,每个代号背后对应着不同 的建设任务。老一辈攀枝花人寄 信回家,写的不是单位名称,而是 一串数字代号。那一封封家书, 承载着乡愁与牵挂,也将家庭命 运与国家建设紧紧相连。如今, 坐落于攀枝花开发建设纪念园的 9座红色花岗石"邮政信箱",依 然静静诉说着那段并不遥远的 "火红年代"。

2025年10月23日 星期四 责编 叶红 版式 吕燕 校对 汪智博

国唯 区弄弄坪。图据黎钢

1965年,攀钢核心厂区弄弄坪原貌。图据攀枝花市档案馆 1997年,503地下战备电厂入口。 图据攀枝花市西区档案馆

新

时

代

I

业

全

域

旅

游

焕

发

新

生

如需定制攀枝花旅游行程,请务必

将传承三线精神与寻访工业遗产列入打

卡清单。

从"荒山野岭"到"百里钢城"的巨 变,攀枝花浓缩了中国三线建设的辉煌 成就,深刻影响了四川乃至中国西部的 现代化进程,留下了弥足珍贵的物质财 富和"艰苦创业、无私奉献、团结协作、勇 干创新"的三线精神。

这里有全国唯一获国务院批准冠名 "中国"的三线建设主题博物馆——攀枝 花中国三线建设博物馆。博物馆收集了 各类三线建设文物2.6万余件(套)、图片 3万余张、口述历史视频8000多分钟,以 及其他相关视频资料3000多分钟,是目 前国内面积最大、展陈最全、藏品最多的 三线建设主题博物馆。

当年,攀枝花条件十分艰苦,席棚和 "干打垒"既是设计工作室,也是设计人 员的集体宿舍。攀枝花中国三线建设 博物馆复原了著名的"席棚设计院",来 自全国各地的科技人员,就在这样简陋 的条件下,摆开图纸、精心描绘,整个攀 枝花钢铁工业基地的设计图由此诞生。 计算尺、手绘图、接雨水的搪瓷脸盆,

中華人民中國冶金 以表,我们渔行了以下工作。这些工作有的已有信 いけ、指揮部的干部班子问题》 从冶全部抽调的干部正在陸續消集。各部 自担的工程项目 名由各部配各的指挥人员高 未全部提出来,正和有关各部継續商办。 10 攀枝花树铁联合在业所需要的大型设备, 去计3子项 已书一机都沈鸿川去研究商足,来取 以下措施:提前设计和制造追度以满足提前建

以及写满计 算公式的泛 黄笔记本 ……众多实 物带领观众 穿越时空,对 话那段峥嵘 岁月。

1965年3 月4日,毛主席 在《关于加快 攀枝花钢铁基 地建设的报 告》上批示"此 件很好"。

中央档案馆藏

攀枝花钢铁公司、503地下 战备电厂等工业遗产,是国家战 略大后方建设的历史见证和宝 贵财富,在新时代正通过"工 业+"全域旅游焕发新生机。

创建于三线建设时期的"象 牙微雕钢城"——攀枝花钢铁公 司(以下简称攀钢),是依托攀西 钒钛磁铁矿资源自主创新建设的 特大型钒钛钢铁企业集团,在钒 钛磁铁矿综合利用领域达到世界 领先水平。其"象牙微雕"之称, 源于在仅2.5平方公里的弄弄坪 土地上,建起了一座布局紧凑、体 系完整的钢铁联合企业,堪称工 业建设史上的一大奇迹。从攀枝 花市档案馆珍藏的一张1965年 攀钢核心厂区弄弄坪原貌照片可 见,昔日"不毛之地"已崛起为绿 意环绕的"现代钢城"。

2019年,503地下战备电厂 入选中国工业遗产保护名录(第 二批);今年6月,503地下战备电 厂再次入选电力工业遗产名 录。这颗深埋地下的"洞府明 珠",曾是三线建设时期重要的 能源堡垒。它坐落于金沙江北 岸山体内部,是我国首个也是唯 -一座地下战备火力发电厂。 虽已退出历史舞台,该电厂于 2019年1月被列入第九批省级 文物保护单位,较好保留了特定 年代的工业风貌与文化内涵,对 推进三线建设红色文化保护传 承具有重要意义。

从钢铁淬炼的炽热印记,到 刚柔并济的城市气质,攀枝花正 持续在三线精神指引下书写新 时代的发展篇章。

据"天府新视界"微信公众号

W 荒 Ш 野 岭 到 百 里 钢 城 的 E 变

经分级 攀枝花胸铁联合在业的要求: 南部或主联合设计工作组 共同進行设备设 (北侧城面室)

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养

□吴德玉

订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!